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MHOXeCTBO

» COBOKYMHOCTb 31€MeHTOB, 06beIMHEHHbIX 0OLWMM CBOMCTBOM, HO
PA3NNYUMbIX MEXKAY CObOoMN.

*  MHOXXeCcTBO KHUT Ha NOJIKe

*  MHoXecTBO Undp

*  MHoxecTso genctautensHboix umcen (R)

*  MHOXecTBO HenpepbIBHbIX QYHKLUN



YcnoBHble 0003Ha4YeHns

- A,B,.. — MHoXecTBa 0603Ha4YalTCA 3arnaBHbIMU NAaTUHCKUMM 6YKBaMM

* N, Z Q, I, R, C—Yuncnosble MHOXKeCTBa
* a,b,...- InemeHTbl MHOXecTBa 0603HaYarTCA CTPOYHbIMU NAaTUHCKUMM BYKBaMM
* X €M — 0O3HayaerT, YTo X ABNAETCA 3NeMeHTOM MHoXecTBa M (npuHagnexut M)

* x & M — O3HauaerT, YTo X He ABNAeTCA 3IeMeHTOM MHoXecTBa M



CnocoObl 3agaHna MHOXXeCcTBa

NEPEYUC/IEHUEM XAPAKTEPUCTUYECKMM CBOMCTBOM

M = {a,b,d, f} M = {x: P(x)} M = {x | P(x)}
A=1{1,3,57,9} Q ={x:x =n?neN}

B={1,2,..,100} Q = {n*|n € N}

Q =1{1,4,9,..,n% ..} P = {n|n — HaTypasbHOE YU CJI0, MeHbIIee 9}
X =1{2°2%2%.3 Y = {y|ly = sin(x),x € [-m, ]}

@=EkﬂEZQ¢q



Kpyrn Qunepa

» CxemaTuyHoe n3obparkeHne MHOXKeCTB U NOAMHOXKECTB

A=1{124), B=1{4567}, C=1{38},D = {5,6)

(L8




[ loaMHOXeCTBO

» Kaxkabi anemeHT MHOXecTBa B saBnAeTcAa anemeHTOM MHOXKecTBa A

» B € A B BkntoyeHo B A, B aBnaetca noamHoxKectsom A

A=1{0,1,2,3,4,5,7,8,9}, B = {1,3,7}, C = {2,5,6,8}
BCA CcA

D = {2,5,6,8}
DcA DCSC CCD



CobcTBEHHOE NOAMHOXEeCTBO

» Kaxablv anemeHT MHOXecTBa B ABnAeTcA a1emMeHTOM MHOXecTBa 4,

B MHOXecTBe A NpUCYTCTBYIOT 31€MEHTbI, KOTOPbIX HeT B B

» B € A B nonHocTblo BKAtoYeHo B A, B aBnaeTca cobcTBEHHbIM

NOAMHOXKECTBOM A

A=1{0,1,2,3,4,57,8,9}, B=1{13,7}, C ={2,5,6,8}
BcA CcA

D = {2,5,6,8}
DcA D&C, C&D



3agayuu

Kakue ns otHoweHunm BepHbl gIa AMC? A C,C €A, Ac(C,C Cc A?

ACB, BCc(C=

AcCC
AcCcB,Bc(C=

AcC,AcC
ACB,Bc(C=

AcC,AcC
BcA CcB=

CcA CcA



PaBeHCTBO MHOXXECTB

> PaBHbIMM Ha3bIBAOTCA MHOMECTBA, CoAepKallme ogHU U Te
e 3/IeMEHTbI

»EchnmA S B, unuB<C A, 10A=8H

A=1{0,1,23,4,5,7,89}, B={137}, C =1{2,56,8}, D =1{2)5,6,8}
C=D



3agayuu

Kakue ns otHowennm sepubl anas AnD?A<S D, D €A, AcD,D cA A=D?

AcSB,Bc(C,Cc€ADc(C=
DcA

AcB,Bc(C,CcADc(CCcD=
A€ D,DcAA=D

AcScB,Bc(C,CcB,DclC=
A?D

AcS€B,BeE(C,CED=
A?D



YHuBepcanbHoe mHoxKecTtso U
(YHnBEpPCYM)

» MHOecTBO, cogepKallee Bce 06BEKTbI, pacCMaTpUBaEMble B
HEKOTOPOM pa3gene maTteMaTUKn, AN NPU pPeLleHnn HEKOTOPOM 3a4a4m

> Takoe MHOXeCcTBO, NOAMHOMECTBAaMM KOTOPOro ABAAIOTCA BCE
paccmaTpMBaeMble MHOXecCTBa

C — yHMBepcanbHOE B KOMM/IEKCHOM aHanse

B = {0,1} — yHMBepcanbHoe ana anrebpbl NOrMKKU

CoBpeMeHHbIN NaTUHCKUN andaBUT — YHUBEPCANbHOE
MHOeCTBO A1 CN0B aHI/IMMCKOro A3blKa



[TycToe MHO»KecTBo @

» MHOKecTBO, He coaeprKalLllee HM O4HOro 3/1IEMEHTA
» fBNAETCA NOAMHOMXECTBOM Nt060ro MHOXeCTBa

M = {x|x < 0,x € N}

X ={x|x?=-1,x € N}

Y =1{}

Z ={x | X — Ha3BaHUe JHS HeJesd, coJeprkalee 6yKBY 'M'}



MoLlLHOCTb (KOHEYHOro) MHOXKEeCTBaA

» Konnyectso 3anemeHTOB AaHHOIO MHOKEeCTBa
|A] = [{5,8,2}| =3
0] =0

{2, {8}}| = 2



byneaH MHOXecCTBa

> MHOXecTBO BCeX NOAMHOXECTB
»P(A) =24 =B(A) = {M|M c A}
A =1{1,2,3}
B(A) = {8, {1},{2},{3},{1,2},{1,3},{2,3},{1,2,3}}

BA)| = 24| = 214






[lenctBnsa Han
MHOXXeCTBaMU




[Nnarpammbl BeHHa (Qnnepa-BeHHa)

» CxemaTuyHoe n3obparkeHme BCcex BO3MOXKHbIX OTHOLLIEHUM
HECKO/IbKUX NOAMHOECTB YHUBEPCAbHOIMO MHOXECTBA

A=1{124), B=1{4567}, C=1{38},D = {5,6)




JlononHeHne MHOXecTBa

» MHOXecTBO TeX 3/IEMEHTOB YHUBEPCa/IbHOrO MHOMECTBa,
KOTopble He NpUHaANeKaT MHOXecTsy A

s A={x|(xeU) A(x ¢ 4)]

U




JlononHeHne MHOXecTBa

» MHOXecTBO TeX 3/IEMEHTOB YHUBEPCa/IbHOrO MHOMECTBa,
KOTopble He NpUHaANeKaT MHOXecTsy A

s A={x|(xeU) A(x ¢ 4)]

‘.




[lepecevyeHne MHOXeCTB

» MHOecTBO coeprKalllee TONIbKO Te 3/IeMEHTbI, YTO
npuHagnexaT ogHOBpeMeHHO MHoXectBam A n B

»AnB ={x|(xeA) A (xeB)]

U
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ObbeanHeHne MHOXXECTB

» MHOXecTBO cofeprKalllee BCe 3N1eMeHTbl, YTO NpUHaanexaT
X0TA 6bl 0O AHOMY U3 MHOXKecTB A unm B

>AUB={x‘(xEA)V(xEB)}

U
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Pa3HOCTb MHOXECTB

» MHOXecTBO TeX 3/1eMeHTOB nepsoro MHoOxectsd, YTo He
coaepratbCA BO BTOPOM MHOXKeCTBE

A\B=A-B={x|(xeA)A(x&B)}=A4nB

U

¢




CunMmMeTpunyeckasa pasHoOCTb
MHOXECTB

» MHOeCcTBO Tex 31eMeHTOB YHMBEPCYMaA, YTO COAEPMKATCA TO/bKO B

A nan Tonbko B B

>>AAB=A+B={x|(xEA\B)/\(xEB\A)}=(A\B)U(B\A)

U

D




3Ta 06nacTb COOTBETCTBYET MHOXECTBY
A\(BUC)=An(BUC()

A mHoKecTtBy B U C cooTseTcTBYeT ~




BbinosiHAeMble ToXXaecTBa

* KoMmMyTaTMBHOCTb onepaumit * U AeMNOTEeHTHOCTb
AUB=BUA ANA=A
ANB=BNA AUA=A
AAB=BAA

*3aKkoHbl Ae MopraHa

* AccoumnaTMBHOCTb onepauuii ANB = A: U l?

AN(BNC)=(ANB)NC AUB=ANEB

AU((BUC)=(AUB)UC §
*CBoucTtBa nycTtoro mMHoxectBa

* AucTpubyTUBHOCTb ONepauuni ANG =0
AN(BUC)=(ANB)U(ANC) AUg =A

AUBNC)=(AUB)N(AUuC
( )= ( )n( ) * CBOICTBA YHUBEPCA/IbHOIO MHOECTBa

* MornoweHune ANU=4
AN(AUB)=A AulU=0U

AU(ANB)=A .
* CBouncrea AONONHEeHUA

* [1BOiiHOe fononHeHue AN A: =0
A=A AUA=T0T
A=TU\A



KopTex

KopTexxem  (BeKTOpOMm,  ynopAago4YeHHbIM  MHOMECTBOM)  Ha3blBaeTcsA

yrnopaao4yeHHas nocaenoBaTeIbHOCTb 3/1eMEHTOB (aq,ay,...a,)
(vnn (a4, a,, ...,ay)), roe a; € A;.

@; Ha3bIBAETCA [ KOMMOHEHTOM (KOpTeXKa) BEKTOpPA, MAM NPOEKLUMeEN BEKTOPA Ha
oCb 1.

Ynopsao4eHHY0 napy 3/1IEMEHTOB MOXKHO NpeACcTaBUTb Kak:

(ay,az) = {a1» {ay, az}}



[lekapToBO Npon3sBeaeHmne
MHOXECTB

[ekapToBbiMm (NpAMbIM) NpoM3BEAEHMEM [ABYX MHOMECTB Ha3blBaeTCH

MHOXeCTBO ynopaao4eHHbIX Nap aziemMmeHToB AaHHbIX MHOXECTB

AxB={(ab)|acAbeB)
Csouncrsa:
AXB+BXA |A X B| = |A| X |B]
AXQ=0
(AXB)XC o AX(BXC)



CteneHb MHOXeCTBa

Onpegenvm no UHAYKUUN:

Al =A
A" =AXx AT =A""1x A
Hynesas cteneHb onpeaenAaeTca Kak:
A =0
MoWwHOCTb:

|A™| = |A]"



I_I
: =[?I/IM
o {bapaz} ep
1,b2,b3}
3

|A = |A Bl=2-3=6
X
)
| | | | )’(
’(
| )
3);(
)
) (
’ a
)
2)
’(
)

AZ —
= {(a
1, A
1)
,(a
1 aZ)r (Cl
2, A
1)
,(a
2,d
2)}

|A?
|=1A
|2_
_22_
=4



N300paxeHne gekaptoBa
npon3BeaeHnst

(—1;3]x[0;2)




CBounctea OTHOCUTENBHO onepaunmn Haa
MHOXXeCcTBaMu

7. AX(BUC)=(AXB)U(AXxC(C)

2. AX(BNC)=AXB)N(AXC(C)
3. AX(B\C)=((AxB)\(AxC)
4

 AX(BAC)=(AXB)A(AXC(C)




KombuHaTtopuka
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[lepeBo (rpad) BO3MOXHbIX
BapMaHTOB

Mpumep: CKONbKO TPEX3HAYHbIX YNCEN MOXHO COCTaBUTb U3 LMAdP 1, 3, 51 7, UCnonb3ys B
3anmcu Yncna Kaxkayto U3 Hux He bonee ogHoro pasa?
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[lpaBmna cymmbl 1 npon3BeaeHUsA

NMpasuno cymmel.

Ecnv ob6bekT x moxKeT bbITb BbIbpaH n cnocobamu, a 06bekT y — gpyrumm m cnocobamm, To
BblbOp «nbo X, nnbo y» MOXKHO caenatb n + m cnocobamm.

Npasuno npoussegeHuUA.

Ecav 06beKkT X morkeT bbiTb BbiIOpaH . cnocobamm 1 nocne Kaxkaoro n3 Takmx BbiIboposB 06beKT
Yy B CBOI o4yepeab MOXKET bbITb BbibpaH m cnocobamu, To BbIGOp ynopaaoueHHom napsbl {x, y),
MOXHO caenatb n - m cnocobamm.



[lpaBMNoO cymMmbl

MycTtb gaHbl MHOXecTBa X nY, X NY = @. Ckonbknmu cnocobamm mox<et 6bi1Tb BbIOpaH 06beKT
n3 MHoxectea X U Y?

X1+ 1Y

MycTb AaHbl MHOXecTBa X 1 Y. CKonbKnmmn cnocobamm moxket bbiTb BbiIOpaH 06BbEKT 13
MHoOXectBa X U Y? U

XuY|=[X[+|Y]-1XNnY]

IXuYuZ|=I|X|+|Y|+I|Z]| -
—|XnY|—=|XnZ| =Y nZ|+
+XNnYNZ|




3agada

B rpynne 24 yenoseka. 13 HUX 15 YenoBeK U3y4arT aHTMUUCKUN A3bIK, 12 —
HeMeLKU A3blK, 7 — 00a A3blKa. CKOJIbKO YeSTOBEK HE N3y4atoT HM O4HOro
A3blka?

PeuweHue.

[10 NPUHUMNY CNOXEHUS NOSTy4YUM KONMYECTBO Noaen, n3yyaromx
AHMMUNCKUN NN HEMeUKUn: 15+12-7=20.

N3 obLlero Yncna cTyaeHTOB BblYTEM MONYYEHHOE KONMNYECTBO NOAEMN:
24-20=4. 4 yenoBeKa He U3y4aeT HU OOHOFO SA3bIKE




[IpaBuno nponseeaeHnsA

Nyctb |X| = n, |Y| = m. Ckonbkumun cnocobamm moskeT 6biTb BbiIGpaH 06bEKT M3 MHOXKECTBa
XXY?

X xY[=IX]-[Y]




Bbibopka

MoamHoxectBo X; = {X;, X;,,.., X;, } U3 MHOKeCTBa X Ha3biBaeTcsA BbibopKoW obbema k 13 n
3/1EMEHTOB.

BbibopKa Ha3biBaeTCcA ynopa0oYeHHOoU, eCnv NOPAAOK Cnej0BaHUA 3/1IEMEHTOB B HEM 3a4aH.
Ecnm nopaaok cnepoBaHMA 31eMEHTOB B BbIDOPKe He ABNAETCA CyLeCcTBEHHbIM, TO BbIOOpKa

Ha3blBaeTCA Heyrnopsa0o4YeHHOU.
YnopagoyeHHasn BblIbOpKa Ha3bIBaeTCA pasmeweHuem, HeynopsagodeHHana — coyemaHuem.
B BbIOOpKax MOryT AONYCKAaTbCA UM HE A0MNYCKATbCA MOBTOPEHUA 3/1EMEHTOB.

MepecmaHoBKoU Ha3blBaeTCA ynopaaovyeHHana BbiIbopKa obbema 11 U3 n 3NeMeHTOB.



Hrcno nepectaHOBOK

CKONbKMMM CNOCOBaMM MOXKHO YropsA0UYNTb MHOMXKECTBO U3 11 3/IEMEHTOB?

[MepBbl 31EMEHT MOXKHO BblOpaTh 1 cnocobamu, BTopon—n — 1 u . 4.

P=n-(n-1)-n—-2)-..-3:2-1=n!

3adaya

CKO/IbKO CyLLecTBYeT Yncen, CoCTaBNeHHbIX U3 umop 2, 5, 8 Takmm obpazom, 4tTobbl B UmMcne Bce
uMdpbl NPUCYTCTBOBAIM POBHO OAMH pa3?

PeweHue

P,=3-2-1=6



Hucno pasmelleHnn

n-(n-1)-..(n-k+1)-(n-k)-...2.1 _ n!
(n—k)-...2-1 ~ (n—k)!

Al=n-n-1)-...n—k+1) =

3a0ay4a
CKONIbKO Pa3/IMYHbIX YeTblpex3HauYHbIX YNCEe MOXKHO 0bpa3oBaTh 13

umodp l, 2,3, ...,9, echm Bce unMPpbl B KAXKAOM YETbIPEX3HAYHOM YMCEe Pa3/INYHbI?
PeweHue

Ana opmMMpoBaHMA KaXKA0ro YeTblpeX3HAYHOro YMcia Bblbupaem yetbipe umdpobl 13
AEBATU, NO3TOMY CyLLecTByeT o o

=—(9_4)! =TT 3024

Aj



Uncno covyetaHmnu

CocTaBMM BCe COYETAHUA U3 N 3/IEMEHTOB MO k. Kaxka0e 13 NoNYYEHHbIX CO4ETaHUM MOXKHO
ynopaaoumntb k! cnocobamm. OTcroaa YMCNo pasMeLleHNI BblpaXKaeTcsa Yepes YNC/I0 COMEeTaHUM
cnepyrowmm obpasom:

k _ k
A7 = k! Cf
N3 paHHOW pOpPMYNbl MOXKHO BbIPa3nUTb YNC0 COMETaHUMN:
Ak n!
Ck=—=
"okl kl-(n—k)

3adaua
CKOJIbKO CyLLLeCTBYeT TPEX3IEMEHTHbIX NogMHOXKecTB MHOXKecTBa A = {1,2,3,4,5}?

PeweHue

51 120
Cs =
5 731200 12



CBouncTBa codeTaHuun

7) C0=cr=1

2) Cx=Cpk
3) CE+Cyt=Crpg

1) (@+b)"=Cl-a® b+ CP1-qv 1 pl . CR7E. @i pi 4 00 g0 p =

n
— z C,?_l Cqt. pl
=0



TpeyronbHUK Nackang

] = xxty)?=1
;& 1 — X+y)l=x+y
1 2 1 — (x+yP=x2+2xy+y>?
1 3 3 1 — (x+y)>P=x3+3%+3x2+)y>
1 4 6 4 1 — (x+y)=x%+ 43y + 6x22 + Axy® + y*
1 5 10 10 5 1 —= (x+y)5=x5+ 5x% + 1032 + 10x2y3 + 5xy* + y5






OTHOWEeHns




OTHOLLEeHune

OTHoweHnem R, onpeaeneHHbIM Ha nape mHoxKecTs A 1 B, Ha3biBaeTca ntoboe
NOAMHOEeCTBO UX AeKapToBa npon3seaeHna A X B.

R ={(a,b)|(a,b) € A X B}. Echv a v b HaxopaTca B oTHoweHun R, o (a,b) € R nav aRb.

ObnacTblo onpeaeneHna oTHOWEHNA R Ha3bIBAaeTCA COBOKYMHOCTb BCEX TaKUX @, YTO XOTH
6bl ana ogHoro b napa (a, b) npuHagnexmnt A X B.

O6nacTbio 3HAYEHUIM OTHOWEHUA R Ha3biBalOT MHOMKECTBO BCEX TaKUX b, YTO XoTA bbl AN
o4HOro anemeHTa a napa (a, b) npuHagnexxntA X B.

O6paTHbIM OTHOLWeHnemM R™1 k oTHoweHnio R € A X B Ha3blBaeTCA MHOMXECTBO TaKMX Nap
(b,a) € B X A,uto(a,b) €ER



[Tpnmep

A ={1,2,3)

B = {1,2,3,4,5,6,7)

R, ={(a,b)|b:a}={(a,b)|[bmoda =0} =
{(1,1D); (1,2); (1,3); (1,4); (1,5); (1,6); (1,7); (2,2); (2,4); (2,6); (3,3); (3,6)}

R, = {(a,b)la* + b* < 15} = {(1,1), (1,2), (1,3), (2,1), (2,2), (2,3),(3,1), (3,2)}
R3 = {(a,b)INOD(a, b) = 2} = {(2,2),(2,4),(2,6)}



[Tpumep

R, =1{(1,1); (1,2); (1,3); (1,4); (1,5); (1,6); (1,7); (2,2); (2,4); (2,6); (3,3); (3,6)}

1 o 1
|z ]a]e]s]e]7] :
11111 ]1]1]1 3
2l0|l1|l0|1]|0]|1]0 5 4
3lo0|lo|1]0]|0]|1]0 5

6




ObpaTtHoe OoTHOLUEHUE

O6paTHbIM oTHoweHnem R~ Ha B X A Kk oTHoweHuio R € A X B

Ha3biBaeTca mHoxectso R™1 = {(b, a)|(a, b) € R}.
Hanpumep:

A={1,234}, B={x7y,z},

R=1{(1,x),(1,2),(2,y),3,2),4x), 4y}

R ={(x1),(x,4),»2),» 41, (z1),(z3)}



KomMmno3nums OTHOLLEHUN

EchnR € AXB, S € B X(C, 10 Komno3numen R n S Ha3biBaeTcA
cneayroulee oTHOWEHUE:

SoR={(a,c)la€e A,ceC,3b e B:(a,b) €ER,(b,c) €S}

Hanpumep:

R ={(a1),(a,2),(a?3),(h2)},S ={1,y),(2,x),(3,x)}

SeR ={(a,y),(ax),(b,x)}
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buHapHoe oTHoLUEHNE U ero
CBOUCTBA

BUHaPHbIM OTHOLEHWeM Ha3sbiBaeTca oTHolweHne R € A X A = A%.
PedpnekcmsHocTb: Va € 4, (a,a) € R,Va € 4,

AHTUpedpnekcnsHoctb: Va,b € A,(a,b) E R = a # b,

CummeTpuyHoctb: Va,b € A,(a,b) € R = (b,a) € R,
AHTUCMMMETPUYHOCTb: Va, b € A, ((a, b) € R) A ((b, a) € R) = a =),
AcummeTtpuuHoctb: Va,b € 4,(a,b) € R = (b,a) & R,

TpaH3utusHocTb: Va, b € A, ((a, b) € R) A ((b, c) E R) = (a,c) € R,
AuTuTpaHsutueHoctb: Va, b € A, ((a,b) € R) A((b,c) ER) = (a,c) € R,
CeasHoctb: Va,b € A = ((a,b) € R) v ((b,a) € R).

© N O U kB Wk



Buabl OTHOLLEHUW

1. DKBUBANEHTHOCTU — ped/ieKCMBHOE, CUMMETPUYHOE, TPAH3UTUBHOE:
a) paBEeHCTBO Yucen,

b) pPaBHOMOLLHOCTb MHOXECTB,
C) napannenbHoCTb MNPAMbIX.

2. Hectpororo (4actMuyHoro) nopsiaka — pediekcMBHOE, aHTUCUMMETPUYHOE,
TPaH3UTUBHOE:

a) oTHoweHuA bonblue UM PaBHO, MEHbLLE UM PABHO A8 YNCEN,

b) oOTHOWweHMe NnpeaLwecTBOBaHUA Ha Habopax byneBbIX 3HAYEHUN,

C) OTHOLWEHWe HecobCcTBEHHOrO NOAMHOXecTBa Ana nogmHoxects U,
d) OTHOWEeHWEe AENMMOCTN Ha MHOXKECTBE HaTypa/ibHbIX YMNCeN.

3. Crpororo nopsigka — aHTUpedeKCMBHOE, aCUMMETPUYHOE, TPAaH3UTUBHOE:
a) oTHOWeHMA Bosblue U MeHbLUe 418 Yncern,

bl nexcmuoriaimqecmﬁ I'IOiFIiOK C/10B B cnosaie.






Pa3bneHmne MHOXecTBa

Ona HeKoToporo MmHoxectBa M  pa3bueHMem Ha3bIBAE€TCA HEKOoTopoe
MmHoecTBO {A;} ero HenycTbIx nogMHoXecTB A; & M Takux, 4TO UX_nonapHble
nepecevyeHUs NycTbl, a CAMO MHOXecTBO M paBHO nx obben,

AM) ={A;|4; € B(LA),A; =0, A NA =0 : i+

A; — Knacc pa3bueHuna, 610K pasbueHuns.




daKkTOp-MHOXECTBO

Ecnu Ha mHOXecTBe A 3aJaHO OTHOLLEHME SKBUBANEHTHOCTU, TO OHO
pa3bunBaeT MHOMXECTBO Ha K/1aCCbl SKBUBANEHTHOCTU. Knacc 3KBMBaNEHTHOCTY,
noposKAEHHbIN anemeHTom a: [algr = {x € A|(x,a) € R}.

CbaKTOp-MHO)KECTBOM MO OTHOWEHUIO R Ha3bIBAae€TCA MHOXECTBO AR BCEX
K/1aCCOB 3KBNBAJIEHTHOCTMW.







OTobOpaxeHus
(dpyHKUMN)




OTobpaxeHune (PyHKUNA)

OTobparkeHnem, nam ¢oyHkumen f: X — Y HasbiBaeTcA Takoe NOAMHOXKECTBO MHoXKecTBa X X
Y, uto ana nwobbix nap (x',y' ) € f, (x",y") € f nu3 ycnosua y' # y"" cneayert, uto x' # x"". To
eCTb Ka*kAOMY 3/IEMEHTY U3 MHOXKecTBa X conocTaB/eHO He 6onee ogHOro 3fieMeHTa MHOXKeCTBa
Y. Echm Kaxkgomy anemeHTy mHoxectBa X cOnocTaB/ieH 31eMeHT U3 Y, To GYyHKLUMA Ha3bIBaeTCs
NONHOCTbIO ONpPeAenEéHHON, MHaYe — YaCTUYHO onpeaenEHHOMN.

Ana napol (x,y):
X — aprymeHT GyHKUMK, nam npaobpas vy,
Y — 3HayeHne PyHKLNK, namn obpas Xx.

D(f) - obnactb onpeaenenma pyHKumMm (domain) — mHOXKecTBO Bcex Npaobpa3oB 3/1EMEHTOB
MHOXecTBa Y.

E(f) - 0bn1acTb 3HaYeHUN PyHKUMM (range) — MHOXKecTBO Bcex 06pa3oB 3/1eMeHTOB
MHOXecTBa X.




MHbekuus, cropbekumsi, bnekumns

Echn npu otobpaxkeHun f:X — Y obnactb 3HayeHuint E(f) cosBnagaet c

MHOXecTBoMm Y, TO OTO6pa)KEHMe Ha3blBa€TCA CHOPBbEKTUBHbLIM (OTO6pa)KEHMEM
IlHall

Echv npu otobparkeHun f:X — Y pasnmyHbim anemeHTam MHoO)KecTBa X

COOTBETCTBYIOT Pa3/IMYHbIE 3/IEMEHTblI MHOXecTBa Y (x’ zx'" = f(x") # f(x”)),
TO oToOpaXKeHMe Ha3bIBaETCA MHBEKTUBHbIM (OTODpaXkeHuem "B").

Echn oTobparkeHne OAHOBPEMEHHO WHBLEKTUBHO U CHOPBLEKTMBHO, TO €ro
Ha3blBalOT OUEKTUBHbIM.



(a) (6)
ae e ae > @]

b e o2 be ®?2

!

ceo o3 ceo e3

(r)
[ | ae ®
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ObpaTHas PyHKUUS

Ecnn otHowenue f~1:Y - X, asnaetca otobpaxeHnem (PyHKUMer), To oHa

Ha3blBaeTca obpaTHoM PyHKLUMEN, @ PyHKUMA [ — obpaTumon.

TEOPEMA. Ecnun pyHKuma f: X — Y asnaetca buekuymen, To obpaTHoe
oTHoweHue f 1 agnaetca dyHKumen ns Y 8 X, npuuém 6MEKTUBHOIA.

TEOPEMA. Echm f: X = Y — buekuus, 1o
a) f(f')=yanavyey;

b) f1(f(x)) =xanavx € X.



KomMno3numa oyHKLNN

Ecav 3agaHbl yHKumMn f: X = Y n g:Y = Z, 70 nx Komnosmumen Takxe

agnaetca pyHkuma go f: X - Z.
(g° ) =g(f(x).




beckoHe4yHble
MHOXeCTBa




KoHe4yHble n becKoHeYHble
MHOXeCcTBa

KOHEYHOE MHOXECTBO BEECKOHEYHOE MHOXECTBO

»MHoOXecTBO, KonnyecTtso anemeHToB [IMHOXeCTBO, He ABnALIEeecs

KOTOPOro KOHe4Ho. KOHEYHbIM.

» MHO»ecTBO, MOLLHOCTb KOTOPOTO IMHO»XeCTBO, MOLLIHOCTb KOTOPOIo He
paBHa MOLLHOCTM MHOXeCTBa MEHbLLE MOLLHOCTU MHOXECTBA
(x|1<x<nneN}. HaTyparbHbIX YACEN.

IMHOXeCTBO, ANs KOTOPOro
CYLLIECTBYET OMEKLNSI C HEKOTOPLIM
ero co6CTBEHHbLIM NOAMHOXKECTBOM.



PaBHOMOLLUHOCTb MHOXECTB

MHo»<ecTBa A 1 B Ha3bIBalOTCA PaBHOMOLLHbIMMW, €C/IN CyLLecTBYeT
bueKkTUBHOE (B3aMMHO-04HO3Ha4YHOe) oTobparkeHMe MHo»KecTBa A Ha

MHOMecTBo B.

OTHOLWeHMe PaBHOMOLLHOCTU MHOXeCTB ABNAETCA OTHOLWEHUEeM
3KBUBANEHTHOCTU (0bnapaeT cBOMCTBAaMU pePIEeKCUBHOCTU, CUMMETPUYHOCTH,

TpaH3MTMBHOCTM).



beckoHe4yHble MHOXecTBa

__ HECYETHOE MHOXECTBO
CHETHOE MHOXECTBO KOHTVHYAIbHOE MHOXECTBO
(KOHTUHYYM)
| BeCKOHEeYHOE MHOXKECTBO, NIEMEHTDI » BeckoHeuyHoe MHOXecTBO, NpeBocxoaaLlee
KOTOPOIro BOAMOXHO I'IpOHyMepOBaTb MO MOLWHOCTH CYEeTHoe.

HaTypalibHbIMU YXACITAMW.
» MHOXecCTBO, 41A KOTOPOro MOXHO

IMHOXeCTBO, AN19 KOTOPOro MOXHO 3a4aTb YCTaHOBUTb BUEKL MO C MHOXECTBOM
BMeKUno C MHOXECTBOM HaTyparibHbIX NEeNCTBUTENbHbIX YMCen.

Yncerl. ,
» beCKoOHe4YHOe MHOXeCTBO, MOLWLHOCTb

| beckoHe4YHoe MHOXeCTBO, paBHOMOLLIHOE KOTOPOro 3KBMBA/ZIEHTHA MOLHOCTH

MHOXECTBY HaTyparbHbIX YACETT. MHOXeCTBa AeNCTBUTE/IbHbIX YMCE.

N
MoLLHOCTb MHOXecTBa ob03HavaeTca . KOHTMHYYMOM TaKsKe Ha3blBAETCA MOLHOCTb

NAHHOro MHOXecTBa ¢ = 2 &



MoLHOCTb MHOXEeCTBa

[ Knacc akBMBareHTHOCTM NO OTHOLLEHMIO PaBHOMOLLIHOCTH.




CneumnanbHble PYyHKLUN

[TlepecmaHoBKa — bueKkTUBHaA PyHKUMA Ha HEKOTOPOM MHoXKecTBe (f: A — A).

OYHKYUOHAAM — OTOBparkeHne mexay MHOXKecTBOM GYHKLUUNIA U MHOMKECTBOM

uncen (pyHKUMOHaN KayecTsa).

Onepamop — oTobparkeHne mexKay ABYMA MHOXKecTBaMu GYHKLUNA.




buHapHaga onepauuna

buHapHoU onepayuel Ha MHOXecTBe S Ha3biBaeTca GyHKUMA f: S X S — §.

BuHapHas onepauua obnagaeT cBOMCTBOM 3amMKHyTocTu: a,b € A = f(a,b) € S.




YHuBepcarnbHasa anrebpa

YHusepcanbHOU anzebpol ¢  Ha3blBaeTCA HEKOTOPOe MHOXecTBo S ,
Ha3biBaemoe Hocumesnem anrebpbl, ¢ onpeaenéHHbIM Ha HEM MHOMKECTBOM
onepauun F — cueHamypoli panHou anrebpsl (¢ = (S, F)).

YHuBepcanbHaa anrebpa, cuUrHatypa KOTOPOW COCTOUT M3 €AUHCTBEHHOM
buHapHOM onepaunn Ha3bIBAETCA 2pYrnrnouoom.



[Tonyrpynna

MHo»KecTBO S ¢ BBEAEHHOM Ha HEM accoumMaTUBHON BMHapPHOM onepaymen
(rpynnouna) (a * b) * ¢ = a * (b * ¢) Ha3biBaeTca noayzpynnoli (S,*).

Echv pnsa Va, b € S BbinoNHAETCA CBOMCTBO KOMMYTATUBHOCTU: A * b = b * a, TO
nonyrpynna Ha3biBaeTcsa abesnesol, U KOMMymamueHoU.

Monyrpynna, cogepalana HeMmTpanbHbii anemeHT (e ES: axe = e xa = a),
Ha3blBaeTcA MoHoudom (S1).



[ pynna

Ecnv Ana nonyrpynnbl BbINOAHEHbI YCNOBUA:
1) accoumatusHoctu: (a* b) xc = a * (b * ¢),

2) Hanuuume HeMTpanbHOro anemeHTa: de € S:Va e S(exa=a*xe = a),

1 1

3) Hanuume obpatHoro anemenTa:Va €S =>3Ja t € S:(axa ! =alt+a =e),
TO OHa Ha3blBaeTcA epynmnod.

Ecnuv BbINONHAETCA YCN0OBME KOMMYTAaTUBHOCTU, TO rpynna HasbiBaeTcs abeneson.



[Tpumep 1
Curnatypa: B(M),M = {0,1,2,3,4,5,6,7}.

EMHapHaﬂ onepauuna: U

AccoumnaTnsHocTb: ()
KommyTtatneHocte: (V)
HentpanbHbIM anemMeHT: @

O6paTHbIi anemeHT: (X)



[Tpumep 2

CurHatypa: MHO»ecTBO MaTpUL, AeNCTBUTENbHbIX YNCEN Pa3MEPHOCTU 2 X 2.

BuHapHaa onepauus: -
AccoumnaTnsHocTb: ()
KommyTatnsHocTte: (X)
HenTpanbHbIN 31EMEHT: (1) (1)]

O6paTHbIi anemeHT: (V)



[Tpnmep 3

CurHatypa: S = {i,—i,1,—1}.

BuHapHas onepauus: -
AccoumnaTnsHocTb: ()
KOMMYTaTUBHOCTb: @
HenTpanbHbiY anemeHT: 1

O6paTHbIi anemeHT: (V)



[Tpumep 4

CurHatypa: N

EMHapHaﬂ onepauua: Clb

AccoumaTUBHOCTb: @
KOMMYTaTUBHOCTb: @
HeitTpanbHbIi anemeHT:(X)

O6paTHbIl anemeHT: (X)



[Tpumep 5

CurHaTtypa: Z

buHapHaa onepauyua: +
AccoumnaTnsHocTb: ()
KommyTtaTnsHocTb: ()
HewnTtpanbHbiY 3nemeHT: ()

O6paTHbIit anemeHT: ()



Onepaunn KOMMYyTaTUBHOW rpynnbl

AQONTUNBHAA MYJIbTUTTTIMKATUBHAA
Ob6o3Ha4veHune
onepaumu: + (a+Db) + (a-b, ab)
HentpanbHbIU
aNEeMEHT: 0 (@a+0=0+a=aqa) 1 (a-1=1-a=a)
[1POTNBOMNONOXHbIW
3fIEMEHT: —a(—a+a=a+(—a)=0)atat-a=a-alt=1)




Konbuo

Konbyom HasblBaeTcss MHOXeCTBO S ¢ BBEAEHHbIMM Ha HEM aaauUTMBHOWN (+) m
MYNbTUNAUKATUBHON ( +) OWMHaApPHbIMKM oOnepauuMsMM U BbIMOAHAOLWMMUCA
YCNOBUAMM:

1) OTHOCUTEeNbHO onepaunu + MHOXKeCTBO ABAsAETCA abeneBon rpynnow,
2) Onepauua - kKommyTtaTueHa (a - b = b - a),

3) BbINONAHAKOTCA 3aKOHbI ANCTPUBYTUBHOCTU:
Va,b,c€S (a+b)-c=a-c+b-c, a-(b+c)=a-b+a-c



[Tpumep 1

CurHatypa: MHOXecTBO MaTpUL, AeNCTBUTENbHbIX YNCEN Pa3MePHOCTH 2 X 2.

buHapHble onepauuu: +, -
AccoumnatnsHocTb +: ()

KommyTaTUBHOCTb +: @

0 O
HenTpanbHbIN 3Sn1eMeHT, OTHOCUTENIBHO +: |
o , di1
O6paTHbIN SNEMEHT, OTHOCUTE/NIbHO + © — a
21
AnctpnbyTMBHOCTD:

(A+B)-C=A-C+B-C,
A-(B+C)=A-B+A-C



[Tone

Ecnun konbuo UMeeT MyNbTUNIMMKATUBHBIN HEUTPANbHbLIN 3NTEMEHT
(eguHuLy), OHO Ha3bIBAETCS KOIbUOM ¢ eOuHuUed.

Ecnn ornepaund yMHOXEHUA KOMMYTaTBHA, KOJ1bLLIO HAa3bIBa€TCHA
KOMMymamueHbIM.

KoMMyTaTMBHOE KOJbLIO Ha3bIBAETCS 10/1€M, ECINN €0 HEHYINEBLIE
anemMeHTbl 00pasytoT rpynny, OTHOCUTENTbLHO onepaLn YMHOXEHUS.




[Tpumepbl

1) MHoKecTBO paumoHanbHbIX Yncen Q c onepauuamm +,-.
2) MHoxecTBO BellecTBeHHbIX Yyncen R c onepaumamu +,-.

3) MHoxectso B? = {0,1} c onepauuamu ,A.
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